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OPIS DO PROJEKTU 

ARCHITEKTONICZNO-BUDOWLANEGO 

BUDOWY, PRZEBUDOWY I ZABEZPIECZENIA SIECI WODOCIĄGOWYCH 

I KANALIZACYJNYCH  

W RAMACH ZADANIA:  

Zaprojektowanie i budowa drogi ekspresowej S19 na odcinku od węzła „Nisko Południe” (bez 

węzła) do węzła „Sokołów Małopolski Północ” (z węzłem) z podziałem na trzy zadania w zakresie:  

Zadanie „A” od węzła „Nisko Południe” (bez węzła) do węzła „Podgórze” (bez węzła) o długości 

około 11,5 km. 

 

1. PODSTAWA OPRACOWANIA 

[1.] Umowa nr 08/ID-559/2019 z dnia 26.04.2019 r. 

[2.] Warunki techniczne z dnia 03.04.2019 r. wydane przez Zakład Gospodarki Komunalnej  

w Jeżowem  na wykonanie przyłącza wodociągowego zasilającego MOP-y Jeżowe i Kamień. 

[3.] Warunki techniczne z dnia 05.04.2019 r. wydane przez Miejski Zakład Komunalny w Nisku  

na przebudowy i zabezpieczenie sieci wodociągowych i kanalizacyjnych. 

[4.] Mapa do celów projektowych, opracowana przez firmę „GLOB-KART Usługi Geodezyjno – 

Kartograficzne mgr inż. Daniel Ruszała, czerwiec 2019r. 

[5.] Program funkcjonalno – użytkowy dla zadania pn.: Zaprojektowanie i budowa drogi 

ekspresowej S19 na odcinku od węzła „Nisko Południe”(bez węzła) do węzła „Sokołów 

Małopolski”(z węzłem)  z podziałem na trzy zadania w zakresie: Zadanie „A” od węzła „Nisko 

Południe” (bez węzła) do węzła „Podgórze” (bez węzła) o długości około 11,5 km. 

[6.] Dokumentacja geologiczno – inżynierska dla określenia warunków geologiczno - inżynierskich 

posadowienia obiektów budowlanych inwestycji pod nazwą „Budowa drogi ekspresowej S19 

odcinek Nisko (węzeł „Zapacz” z węzłem) – węzeł „Sokołów Małopolski Północ” (z węzłem)” 

wykonana na zlecenie firmy ARCADIS Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie, maj 2016r. 

[7.] Dokumentacja hydrogeologiczna określająca warunki hydrogeologiczne w związku  

z zamierzonym wykonywaniem przedsięwzięcia mogącego negatywnie oddziaływać na wody 

podziemne, w tym powodować ich zanieczyszczenie polegającego na budowie obiektów 

budowlanych drogi ekspresowej S19 na odcinku Nisko (węzeł „Zapacz” z węzłem) – węzeł 

„Sokołów Małopolski Północ” (z węzłem), maj 2016r. 
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[8.] Opinia geotechniczna dla potrzeb ustalenia geotechnicznych warunków posadowienia 

obiektów budowlanych drogi ekspresowej S19 na odcinku Nisko (węzeł „Zapacz” z węzłem) – 

węzeł „Sokołów Małopolski Północ” (z węzłem)”, maj 2016r. 

[9.] Projekt geotechniczny dla zadania: „Budowa drogi ekspresowej S19 Zadanie „A” od węzła 

„Nisko Południe” (bez węzła) do węzła „Podgórze” (bez węzła) o długości około 11,5km” 

wykonany przez Promost Consulting Sp. z o.o Sp. K., lipiec 2019r. 

[10.] Decyzja Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Rzeszowie,  

decyzja środowiskowa znak: WOOŚ.4200.11.2013.AH-189 z dnia 30.04.2014r. 

[11.] Decyzja Generalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Warszawie,  

decyzja środowiskowa znak: DOOŚ-oaI.4200.22.2014.mc.26 z dnia 08.05.2015r. 

[12.] Ustawa Prawo Budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. (tekst jednolity Dz.U. z 2019 r. poz. 1186  

z późniejszymi zmianami), wraz z przepisami wykonawczymi, 

[13.] Obwieszczenie Marszałka Sejmu Rzeczpospolitej Polskiej  dnia 17 stycznia 2019 r. w sprawie 

ogłoszenia jednolitego tekstu ustawy o wyrobach budowlanych (Dz. U. 2019 poz. 266) 

[14.] Rozporządzenie Ministra Gospodarki Morskiej i Żeglugi Śródlądowej z dnia 12 lipca 2019 r.  

w sprawie substancji szczególnie szkodliwych dla środowiska wodnego oraz warunków, jakie 

należy spełnić przy wprowadzaniu do wód lub do ziemi ścieków, a także przy odprowadzaniu 

wód opadowych lub roztopowych do wód lub do urządzeń wodnych (Dz. U. 2019 poz. 1311) 

[15.] Obwieszczenie Ministra Inwestycji i Rozwoju z dnia 8 kwietnia 2019 r. w sprawie ogłoszenia 

jednolitego tekstu rozporządzenia Ministra Infrastruktury w sprawie warunków technicznych, 

jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. 2019 poz. 1065) 

[16.] Obwieszczenie Marszałka Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 28 czerwca 2019 r.  

w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu ustawy o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę  

i zbiorowym odprowadzaniu ścieków (Dz.U. 2019 poz. 1437) 

[17.] PN-EN 545 Rury kształtki i wyposażenie z żeliwa sferoidalnego oraz ich złącza do rurociągów 

wodnych – Wymagania i metody badań. 

[18.] PN-EN ISO 1452 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania wody 

oraz do ciśnieniowego odwadniania i kanalizacji układanej pod ziemią i nad ziemią – 

Nieplastyfikowany poli(chlorek winylu) (PVC-U) –  Część 2: Rury. 

[19.] PN-B-10736 Roboty ziemne - Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych  

i kanalizacyjnych – Warunki techniczne wykonania. 

[20.] PN-EN 476 Wymagania ogólne dotyczące elementów stosowanych w systemach kanalizacji 

deszczowej i sanitarnej. 

http://prawo.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20190001065
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[21.] PN-EN 1610 Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych. 

[22.] PN-EN 124-1 Zwieńczenia wpustów ściekowych i studzienek włazowych do nawierzchni dla 

ruchu pieszego i kołowego – Część 1: Definicje, klasyfikacja, ogólne zasady projektowania, 

właściwości użytkowe i metody badań. 

[23.] PN-EN 1401-1 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do podziemnego, 

bezciśnieniowego odwadniania i kanalizacji – Nieplastyfikowany poli(chlorek winylu) (PVC-U) – 

Część 1 :  Specyfikacje rur, kształtek i systemu. 

[24.] PN-ENV 1046 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych. Systemy do przesyłania 

wody i ścieków na zewnątrz konstrukcji budowli. Praktyczne zalecenia układania przewodów 

pod ziemią i nad ziemią. 

[25.] PN-EN 1916 Rury i kształtki z betonu niezbrojonego, betonu zbrojonego włóknem stalowym  

i żelbetowe. 

[26.] PN-EN 1917 Studzienki włazowe i niewłazowe z betonu niezbrojonego, z betonu zbrojonego 

włóknem stalowym i żelbetowe. 

[27.] PN-EN 12201-2+A1 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania wody 

oraz do ciśnieniowej kanalizacji deszczowej i sanitarnej. Polietylen (PE). Część 2 : Rury. 

[28.] PN-EN1852-1 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do podziemnego 

bezciśnieniowego odwadniania i kanalizacji – Polipropylen (PP) – Część 1: Specyfikacje rur, 

kształtek i systemu. 

2. PRZEDMIOT INWESTYCJI 

Zamierzeniem inwestycyjnym jest budowa, przebudowa i zabezpieczenie sieci wodociągowej                        

i kanalizacji sanitarnej dla budowy drogi ekspresowej S19 na odcinku objętym zadaniem „A” od węzła 

„Nisko Południe” (bez węzła) do węzła „Podgórze” (bez węzła) o długości około 11,5 km od km ok. 

419+150 do km ok.  430+300 wraz z infrastrukturą techniczną.  

Projektowany odcinek leży w szlaku komunikacyjnym VIA CARPATIA przebiegającym przez Litwę, 

Polskę, Słowację, Węgry, Rumunię, Bułgarię i Grecję. Szlak transportowy prowadzący wzdłuż granicy 

wschodniej UE krzyżuje się z korytarzami prowadzącymi z Europy Zachodniej do Rosji i łączy się przez 

porty Morza Czarnego ze szlakiem TRACECA (Europa – Kaukaz – Azja).  

Droga ekspresowa S19 prowadzić będzie od przejścia granicznego z Białorusią w Kuźnicy  

do przejścia granicznego ze Słowacją w Barwinku i będzie stanowić główną oś transportową północ-

południe całej „ściany wschodniej” Polski. Realizacja przedsięwzięcia zwiększy dostępność 
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komunikacyjną regionu, skróci czas podróży, zwiększy bezpieczeństwo ruchu przy jednoczesnym 

uwzględnieniu wymogów ochrony środowiska i zrównoważonego rozwoju. 

W ramach budowy przedmiotowego odcinka drogi ekspresowej powstaną dwa miejsca obsługi 

podróżnych, których obiekty i urządzenia muszą zostać zaopatrzone w wodę do celów bytowo – 

gospodarczych oraz technologicznych, a także muszą zostać zaopatrzone w system kanalizacji 

sanitarnej. 

Trasa nowoprojektowanych odcinków sieci została zaprojektowana tak, aby zminimalizować 

skrzyżowania z przeszkodami terenowymi.   

3. ISTNIEJĄCY STAN  ZAGOSPODAROWANIA TERENU 

Istniejąca sieć wodociągowa jak i kanalizacja sanitarna przeznaczona do przebudowy 

zlokalizowane są w granicach administracyjnych miejscowości Nowosielec, natomiast projektowany 

odcinek wodociągu  i kanalizacja sanitarna (na MOPII i MOP III) zlokalizowane są na terenie gminy 

Jeżowe. 

Teren na odcinku planowanej budowy i przebudowy sieci kanalizacyjnej i wodociągu to w 

przeważające części użytki rolne i nieużytki, sporadycznie zabudowa jednorodzinna. Rzeźba terenu 

jest równinna.  

4. OPIS STANU PROJEKTOWANEGO 

4.1. Przeznaczenie obiektu budowlanego, charakterystyczne parametry techniczne, zestawienie 

długości. 

Sieć wodociągowa  

Zakres opracowania obejmuje: 

- przebudowę odcinka istniejącej sieci wodociągowej DN110 o długości 212 m na odcinek z rur 

PE100 SDR17 dn110 mm o długości 236,0 m. 

- likwidację odcinka sieci wodociągowej dn90mm o długości ok.193 m 

- likwidację odcinka sieci wodociągowej dn32mm o długości ok. 24 m 

- likwidację odcinka sieci wodociągowej dn32mm o długości ok. 36 m 

- likwidację odcinka sieci wodociągowej dn32mm o długości ok. 44 m 

- budowę wodociąg o średnicy    Ø200mm i długości  -  1766,5m 

- budowę wodociąg o średnicy    Ø125mm i długości  -  737,0m 
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- budowę wodociąg o średnicy    Ø110mm i długości  -  33,0m 

- budowę wodociąg o średnicy    Ø50mm i długości  -  32,0m 

- budowę wodociąg o średnicy    Ø40mm i długości  -  52,0m 

Przebudowywane odcinki wodociągu przebiegają poprzecznie przez projektowaną drogę S19              

w km 423 + 675. Włączenia do istniejącej sieci wykonanej z PVC nie są zlokalizowane pod jezdnią.  

 Wykonanie przebudowy odcinków sieci wodociągowej kolidujących z projektowaną 

inwestycją drogową zaprojektowano z rur PE100, SDR 17, PN10 o średnicach nominalnych 

odpowiadających średnicom przewodów istniejących, zabezpieczone rurą ochronną PE SDR 11 

wyprowadzoną poza krawędzie rowów. 

Należy zachować minimalne zagłębienie rurociągów wynoszące 1,5 m. W przypadku montażu 

przewodu wodociągowego z mniejszym przykryciem należy go ocieplić termicznie matami z pianki 

polietylenowej /gr. 25mm/ lub keramzytem /o grubości warstwy 20 cm/, na całej długości wypłycenia 

z przykryciem papą. 

Rury PE100 przewodowe wodociągowe łączyć przez zgrzewanie doczołowe lub 

elektrooporowo. 

W węzłach na połączeniach istniejących i projektowanych sieci wodociągowych zaprojektowano 

połączenia kołnierzowe żeliwne. W przypadku łączenia rurociągów PE ze stalowymi należy stosować 

łączniki przejściowe PE/stal.  W przypadku stwierdzenia wykonania sieci istniejących z innych 

materiałów - stosować odpowiednie połączenia. 

Zastosowane materiały do przebudowy i budowy wodociągu powinny spełniać wymagania 

zgodne z Ustawą o wyrobach budowlanych.     

Przebudowa istniejącej sieci wodociągowej nastąpi na odcinkach oznaczonych na geodezyjnym 

podkładzie mapowym umieszczonym w PZT w skali 1:500 następującymi symbolami:   

• Odcinek W1.1 – W1.4 - przebudowa odcinka sieci wodociągowej dn110mm o długości 212 m  

na odcinek z rur PE100 SDR17 dn110 mm o długości 236,0 m. 

W związku z budową drogi, istniejące odcinki wodociągów przewidziane do przebudowy 

zostaną zlikwidowane, a nowe rozwiązania przejmą całkowicie funkcję istniejących dotychczas sieci.  

   Ewentualne uzbrojenie i zdemontowane rurociągi przekazać, w uzgodnieniu z Inwestorem, na stan 

Zarządcy sieci. 

Roboty montażowe i demontażowe prowadzić z maksymalnym ograniczeniem uciążliwości,                          

w szczególności, należy zapewnić ciągłość dostaw wody pitnej poprzez wykonanie tymczasowych 

obejść, jeśli zajdzie taka konieczność. 
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W przypadku trudności z wykonaniem obejść, dopuszcza się wykonanie tymczasowych podłączeń                  

z innych sieci wodociągowych w rejonie zainwestowania. Rozwiązanie takie należy uzgodnić                             

z Zarządcą tych sieci. O uciążliwościach i przerwach w dostawach wody, należy z wyprzedzeniem 

powiadomić odbiorców. W sytuacjach awaryjnych należy zapewnić dowóz wody. Należy do minimum 

ograniczyć okres wykonywania wodociągu i wykonania przepięć przyłączy.  

Odcinki wodociągów przeznaczone do usunięcia zostały oznaczone na geodezyjnym podkładzie 

mapowym umieszczonym w P7T następującymi symbolami:   

• Odcinek W1b.1 – W1b.2 - likwidacja odcinka sieci wodociągowej dn90mm o długości ok.193 m 

• Odcinek W1b.2 – W1b.3 - likwidacja odcinka sieci wodociągowej dn32mm o długości ok. 24 m 

• Odcinek W1b.2’ – W1b.4 - likwidacja odcinka sieci wodociągowej dn32mm o długości ok. 36 m 

• Odcinek W1b.5 – W1b.6 - likwidacja odcinka sieci wodociągowej dn32mm o długości ok. 44 m 

Zasilanie w wodę  MOP II kategorii Jeżowe  oraz MOP III kategorii Podgórze zrealizowane zostanie  

przyłączem wodociągowym DN200mm PE100 PN16 SDR11, z istniejącej sieci wodociągowej 

DN225mm stanowiącej własność Gminy Jeżowe. 

Odcinki projektowanego wodociągu  usytuowane są w terenach zielonych przyległych do pasa 

drogowego projektowanej drogi S19  od km 430 + 300 oraz pod dodatkowymi drogami  i rowami. 

Wodociąg zasilał będzie zlokalizowane na MOP : zbiorniki przeciwpożarowe, hydranty 

przeciwpożarowe, budynki sanitariatu, punkty czerpania wody pitnej, docelowo stacje paliw oraz 

przewidziane w późniejszym etapie obiekty gastronomiczno – handlowe  i noclegowe. 

Ochroną przeciwpożarową objęto MOP-y, na których zaprojektowano po 1 zbiorniku pożarowym  

na każdym MOP-ie o pojemności ponad 100m3  oraz działanie  po 1 sztuce  hydrantów dla celów 

p.poż na każdym MOP-ie.  

Pod względem przeciwpożarowym sieć wodociągową zaprojektowano zgodnie 

z Rozporządzeniem Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 07.06.2010 r. w sprawie 

ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów (Dz.U. 2010 nr 109 

poz. 719); Rozporządzeniem Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 24.07.2003 r.  

w sprawie przeciwpożarowego zaopatrzenia w wodę oraz dróg pożarowych (Dz.U. 2009 nr 124 poz. 

1030), oraz zgodnie z zgodnie z PN-B-02857 - Ochrona przeciwpożarowa budynków, 

przeciwpożarowe zbiorniki wodne, wymagania ogólne. 

Na odcinku zasilającym MOP zaprojektowano hydrant podziemny dn 80, służący do celów 

eksploatacyjnych.  
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Projektowane na terenie MOP-ów  przy zbiornikach p.poż. studnie ssawne to szczelnie 

obudowane komory, umożliwiające czerpanie wody do celów przeciwpożarowych przez pompę 

pożarniczą, zabezpieczone przed zamarzaniem i zamuleniem. 

 Na terenie MOP III Podgórze na sieci wodociągowej została zaprojektowana studnia, w której 

został zamontowany zestaw do podnoszenia ciśnienia - oznaczona jako studnia Pwod. Zestaw ten 

obsługuje obydwa MOP-y. Jest to zestaw gwarantujący pracę w dwóch zakresach: na cele bytowe                  

i pożarowe. 

Sieć i przyłącza kanalizacji sanitarnej do przebudowy 

Zakres opracowania obejmuje: 

- przeprojektowanie odcinka sieci kanalizacyjnej dn90 i dn200 o łącznej długości ok. 234 m na 

odcinek sieci kanalizacji tłocznej z rur PE 100 SDR 17 dn90 mm o długości ok. 103,0 m oraz kanalizacji 

grawitacyjnej z rur PVC dn200 mm o długości  ok.123,0 m. 

- przeprojektowanie odcinka sieci kanalizacyjnej dn90 długości ok. 93 m na odcinek sieci 

kanalizacji tłocznej z rur PE 100 SDR 17 dn90 mm o długości ok. 107,0 m. 

- likwidację zaprojektowanych odcinków sieci kanalizacyjnej o łącznej długości ok. 404 m 

- likwidację istniejących odcinków sieci kanalizacyjnej o łącznej długości ok. 39 m 

 W rejonie projektowanej drogi S19 w km 423 + 700 zaprojektowana została kanalizacja sanitarna 

grawitacyjna DN200 oraz kanalizacja tłoczna dn90, która ulega przeprojektowaniu. Sieci kanalizacyjne 

w przejściach pod drogami zostaną zabezpieczone rurami ochronnymi tworzywowymi z PE 100 SDR11 

DN 160/14,6mm.  

Kanalizację tłoczną zaprojektowano z rur o średnicy DN 90mm PE100 SDR 17 na ciśnienie PN10 (1,0 

MPa) łączonych za pomocą kształtek elektrooporowych i doczołowych. Rura ochronna została 

wyprowadzona poza krawędzie rowów . Średnice nominalne projektowanych odcinków odpowiadają 

średnicom przewodów istniejących 

Zastosowane materiały do przebudowy i budowy kanalizacji sanitarnej powinny spełniać 

wymagania zgodne z Ustawą o wyrobach budowlanych.   

Przebudowa sieci kanalizacyjnej nastąpi na odcinku oznaczonych na geodezyjnym podkładzie       

mapowym umieszczonym w PZT w skali 1:500 następującymi symbolami:    

• Odcinek K1.1 – K1.2- przeprojektowanie odcinka sieci kanalizacyjnej dn90 długości ok. 93 m 

na odcinek sieci kanalizacji tłocznej z rur PE 100 SDR 17 dn90 mm o długości ok. 107,0 m. 

• Odcinek K2.1 – K2.2- przeprojektowanie odcinka sieci kanalizacyjnej dn90 i dn200 o łącznej 

długości ok. 234 m na odcinek sieci kanalizacji tłocznej z rur PE 100 SDR 17 dn90 mm 
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o długości ok. 125,0 m oraz kanalizacji grawitacyjnej z rur PVC dn200 mm o długości  ok.102,5 

m. 

Odcinki kanalizacji sanitarnej przeznaczone do likwidacji zostały oznaczone na geodezyjnym 

podkładzie mapowym umieszczonym w PZT następującymi symbolami:   

• Odcinek K2a.1 – K2a.4 – likwidacja zaprojektowanego odcinka sieci kanalizacyjnej o długości ok. 

281 m 

• Odcinek K2a.2 – K2a.5 – likwidacja zaprojektowanego odcinka sieci kanalizacyjnej o długości ok. 

14 m 

• Odcinek K2a.9 – K2a.10 – likwidacja zaprojektowanego odcinka sieci kanalizacyjnej o długości ok. 

30 m 

• Odcinek K2a.3 – K2a.6 - likwidacja odcinka sieci kanalizacyjnej o długości ok. 79 m 

• Odcinek K2a.11 – K2a.12 - likwidacja odcinka sieci kanalizacyjnej o długości  ok. 17m 

• Odcinek K2a.7 – K2a.8 - likwidacja odcinka sieci kanalizacyjnej o długości ok. 22 m 

• Likwidacja dwóch szamb na działce nr 2458/5 i na działce nr 2374/2 

Od budynku nr 288 zaprojektowano przyłącz kanalizacji sanitarnej o średnicy dn 160 i długości 28,5m 

oraz zbiornik bezodpływowy ze względu na kolizję z istniejącym szambem. 

Po wykonaniu nowych odcinków wodociągu i kanalizacji sanitarnej oraz włączeniu ich  

do istniejących sieci, stare rurociągi zostaną zlikwidowane. 

Demontaż rurociągów polega na: 

− odtworzeniu trasy istniejącego wodociągu i kanalizacji sanitarnej, 

− wykonaniu wykopu, 

− demontażu rurociągu nieczynnego, 

− zasypaniu wykopu 

− uzupełnieniu niedoboru gruntu do zasypu, nadmiarem gruntu z wykopu, 

− wyrównaniu terenu, 

− odwóz materiałów z rozbiórki na składowisko wskazane przez Użytkowników. 

Materiał z rozbiórki jest własnością Użytkowników. 

Nieczynne rurociągi należy wyciągnąć z gruntu. 
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Sieć kanalizacji sanitarnej na MOP 

Ścieki z obszarów MOP odprowadzane będą poprzez szczelny system kanalizacyjny  

do projektowanych oczyszczalni ścieków, skąd po oczyszczeniu zostaną wprowadzone  

do środowiska za pośrednictwem projektowanych systemów kanalizacji deszczowej. Zaprojektowano 

oczyszczalnie ścieków w technologii złoża zanurzonego. Oczyszczalnie są przystosowane do 

oczyszczania ścieków pochodzących z sanitariatów zlokalizowanych na terenie miejsc obsługi 

podróżnych oraz obiektów gastronomicznych. Technologia  zaprojektowanej oczyszczalni jest 

odporna na nierównomierny dopływ ścieków  oraz ich wysokie stężenie, charakteryzujące ścieki  

wytwarzane na obiektach typu MOP. Pozwala to na efektywną pracę  i możliwość odprowadzenia 

ścieków do środowiska.                                                                               

 W projektowanych oczyszczalniach przewidziano redukcję stężeń zanieczyszczeń poniżej 

dopuszczalnych wskaźników zanieczyszczeń ścieków wprowadzanych do odbiorników zgodnie  

z Rozporządzeniem  Ministra Środowiska z dnia 18 listopada 2014r., w sprawie warunków, jakie 

należy spełnić przy wprowadzaniu ścieków do wód lub do ziemi, oraz w sprawie substancji 

szczególnie szkodliwych dla środowiska wodnego (Dz.U.2014, poz.1800). Wydajność oczyszczalni 

uwzględnia dodatkowy zrzut ścieków z autokarów.  Stężenie używanych środków dezynfekujących w 

ściekach jest na tyle małe, że nie wywierają one wpływu na biofilm oczyszczalni. 

Oczyszczalnie działają samoczynnie. Najważniejszym i podstawowym zabiegiem eksploatacyjnym 

jest dbałość o regularne usuwanie osadów z osadników wstępnych oraz przegląd i konserwacja 

dmuchaw napowietrzających. 

Sieć kanalizacji sanitarnej  zlokalizowanej na obszarze MOP, wykonana będzie z rur kielichowych 

PVC-U klasy „S”, łączonych na uszczelkę gumową, o sztywności obwodowej min. SN 8 kN/m2 , 

o średnicy Ø 200/5,9 mm. Do zabudowy na kanalizacji sanitarnej, na obszarach  MOP,  przewiduje się 

zastosowanie zarówno studzienek z tworzyw sztucznych o średnicy Dn400 – 600mm mm jak 

i typowych studni betonowych przelotowych, połączeniowych i kaskadowych o średnicy Dn1000 mm 

oraz Dn1200 mm.   Sprawnie działający system kanalizacji nie wpłynie na negatywne oddziaływania 

inwestycji na środowisko.  

Długość projektowanej kanalizacji sanitarnej Ø 200/5,9 mm  - (dla MOP Jeżowe) wynosi – 233,50m 

Długość projektowanej kanalizacji sanitarnej Ø 200/5,9 mm  - (dla MOP Podgórze) wynosi – 324,50m 

Czasowym zajęciem terenu na okres budowy wodociągu i kanalizacji objęty jest obszar placu 

budowy stanowiący pas terenu wzdłuż projektowanego ciągu kanalizacyjnego o szerokości 

przeważnie od 0,8 m do 6,0 m. W pasie tym mieści się wykop, pas montażowy oraz miejsce na 

składowanie ziemi z wykopów.  
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4.2. Odbiór i próby 

Po ułożeniu przewodów wodociągowych należy przeprowadzić próbę hydraulicznie - 

ciśnieniową. Wszystkie złącza powinny być odkryte dla możliwości stwierdzenia ewentualnych 

przecieków wg normy PN-97/B-10725 „Wodociąg. Przewody zewnętrzne. Wymagania i badania”.  

Ciśnienie próbne powinno być o 50% wyższe od ciśnienia roboczego, lecz nie niższe niż 1,0 MPa. Czas 

próby- 12 godzin. Po tym okresie rurociąg ponownie odpowietrzyć i podnieść ciśnienie do wysokości 

ciśnienia próbnego. Wynik próby uważa się za pozytywny jeśli w czasie 30 min. nie nastąpił spadek 

ciśnienia. Po udanej próbie ciśnieniowej wodociąg przepłukać czystą wodą wodociągową przy 

szybkości wypływu dostatecznej dla wypłukania zanieczyszczeń mechanicznych tj. ok. 2,0 m/s, 

a następnie przeprowadzić jego dezynfekcję.  

Do dezynfekcji użyć wody chlorowej (ze zmieszania gazowego chloru z wodą) lub wodą chlorową 

powstałą z rozpuszczenia związków chloru lub sodu, zawierającej co najmniej 50 mg Cl2/dm3 wolnego 

chloru. Czas dezynfekcji 24 godziny.  

Po ułożeniu kanalizacji sanitarnej rury należy przepłukać i wykonać próbę szczelności przez 

napełnienie wodą i obejrzenie złączy, które winny być odkryte dla możliwości stwierdzenia 

ewentualnych przecieków. Obowiązująca norma PN-EN 1610:2015-10 „Budowa i badania przewodów 

kanalizacyjnych”. Próbę wykonać odcinkami do 60 m pomiędzy studniami rewizyjnymi.  

Rurociągi kanalizacyjne poddaje się próbie ciśnienia i szczelności. Szczelność przewodów 

kanalizacji powinna gwarantować utrzymanie przez okres 30 minut ciśnienia próbnego, wywołanego 

wypełnieniem badanego odcinka przewodu wodą do poziomu terenu. Po zakończeniu procesu 

napełniania rurociągów i przeprowadzeniu operacji kontrolnych wykonać ich sezonowanie. Zazwyczaj 

wystarczającym okresem sezonowania jest 1 godzina. Ciśnienie to nie może być mniejsze niż 10 kPa  

i większe niż 50 kPa, licząc od poziomu wierzchu rury. 

W procesie realizacji budowy przewodu mają miejsce odbiory częściowe i odbiory końcowe.  

Odbiory częściowe odnoszą się do poszczególnych etapów robót a w szczególności robót 

podlegających zakryciu. Przed przekazaniem przewodu lub jego odcinka do eksploatacji należy 

dokonać odbioru końcowego. Odbiory częściowe i końcowy powinny być dokonane komisyjnie przy 

udziale przedstawicieli wykonawcy, nadzoru inwestycyjnego i  użytkownika oraz potwierdzone 

właściwymi protokołami.  

4.3. Odwodnienia wykopów 

Na odcinkach występowania wody gruntowej powyżej dna wykopów zastosowano odwodnienie 

za pomocą drenażu lub igłofiltrów. Na odcinkach gdzie przewiduje się zastosowanie drenażu, dno 
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wykopów należy wyprofilować ze spadkiem poprzecznym w kierunku jednostronnego drenażu 

jednorzędowego układanego w specjalnie ukształtowanym rowku w dnie wykopu. 

Wykonawca w zależności od rzeczywistych warunków może przyjąć inną technologię 

odwadniania, o ile zapewni ona prawidłowe odwodnienie wykopów w całym okresie trwania robót 

ziemnych. 

W każdym przypadku montaż rur musi odbywać się w odwodnionym wykopie. Wyłączenie 

odwodnienia może nastąpić tylko po ustabilizowaniu rur, zasypaniu i zagęszczeniu gruntem  

do wysokości gwarantującej zrównoważenie sił wyporu wód gruntowych.  

 

4.4. Geologia 

Warunki gruntowe i wodne określono na podstawie opracowanej dla potrzeb inwestycji 

dokumentacji geologiczno – inżynierskiej i opinii geotechnicznej. W opracowaniach tych 

przedstawiono szczegółowo warunki gruntowe i wodne dla terenu objętego projektem. Poniżej 

przedstawiono skrócony opis warunków. 

Przeprowadzona na podstawie wykonanych badań ocena stopnia złożoności podłoża (zgodnie 

z § 4 pkt. 2 Rozporządzenia Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 25 

kwietnia 2012 r. w sprawie ustalania geotechnicznych warunków posadowienia obiektów 

budowlanych - Dz. U. z 2012 r. poz. 463) wskazuje na występowanie głównie złożonych warunków 

gruntowo-wodnych. Kierując się dalej kryteriami § 4 pkt. 3 Rozporządzenia jw. projektowaną 

inwestycję zaliczono do III kategorii geotechnicznej. 

Teren, na którym występuje projektowane odwodnienie charakteryzuje się płytkim 

występowaniem zwierciadła wód podziemnych oraz brakiem izolacyjności. Grunty budujące strefę 

aeracji to głównie dobrze i średnio przepuszczalne piaski drobno i średnioziarniste. Występujący  

w podłożu poziom wodonośny drenowany jest przez lokalne cieki i rzeki. Warstwa wodonośna 

zmiennymi parametrami, miąższości wynosi od kilku do kilkunastu metrów, wsp. filtracji wyznaczony w 

oparciu o pomiary wzniosu zwierciadła wody mieści się w granicach od 6,29*10-5 do 2,36*10-6 m/s. 
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5. FORMA ARCHITEKTONICZNA I FUNKCJA OBIEKTU BUDOWLANEGO, SPOSÓB DOSTOSOWANIA DO 

KRAJOBRAZU I OTACZAJĄCEJ ZABUDOWY 

5.1. Forma i funkcja obiektu budowlanego : 

Sieć wodociągową zaprojektowano na bazie rur z PE 100 SDR 11 oraz SDR17, kanalizację 

sanitarną z rur PVC – grawitacja, rurociąg tłoczny – z rur PE100 SDR 17. 

Sposób dostosowania do krajobrazu i otoczenia ( zabudowy) : 

Przebudowywana i budowana sieć zlokalizowana będzie w całości pod terenem, jedyne obiekty 

widoczne na terenie to hydranty ppoż., skrzynki uliczne na zasuwach wodociągowych włazy na 

obiektach podziemnych pompowni wody, oczyszczalni ścieków i studzienkach  uzbrojenia 

podziemnego. 

5.2. Nośność i stateczność obiektu : 

Rury wodociągowe i kanalizacyjne układane będą na podłożu z piasku uformowanym  

w obrębie kąta 90º o grubości podłoża 15 cm i obsypane starannie zagęszczoną zasypką z piasku do 

wysokości 30 cm ponad wierzch rury. Zasypkę należy bardzo dokładnie zagęścić do 0,95 w skali 

Proctora w terenach zielonych i do 0,98-100 w skali Proctora pod jezdniami , by nie dopuścić do 

ewentualnego uszkodzenia przewodów. 

Bezpieczeństwo pożarowe: przewody wodociągowe jak i kanalizacji sanitarnej, zabudowane 

będą na zewnątrz, w terenie i nie będą stwarzać zagrożenia dla bezpieczeństwa pożarowego.  

Spełnienie wymagań dotyczących odpowiednich warunków higienicznych i zdrowotnych oraz ochrony 

środowiska realizowane jest poprzez :  

• zastosowanie materiałów i wyrobów, które nie stanowią zagrożenia dla higieny i zdrowia 

użytkowników,  

• obiekty nie będą emitowały gazów toksycznych, szkodliwych pyłów, niebezpiecznego 

promieniowania, 

 

6. ROZWIĄZANIA TECHNICZNO-INSTALACYJNE NAWIĄZUJĄCE DO WARUNKÓW TERENU 

WYSTĘPUJĄCYCH WZDŁUŻ JEGO TRASY  

Przebudowa wyszczególnionych odcinków sieci wodociągowej obejmuje zmianę materiału 

nowoprojektowanych odcinków z PVC na rury  z tworzyw sztucznych z PE100 SDR 17. Sieć 

wodociągową zlokalizowaną pod drogą umieszczono  w rurach ochronnych z PE 100 SDR11.  
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W rejonie projektowanej drogi, jako przebudowa kolidujących odcinków, zaprojektowana 

została kanalizacja sanitarna grawitacyjna DN200mm z rur PVC oraz kanalizacja tłoczna DN90mm 

z rur  PE100 SDR 17 na ciśnienie PN10 (1,0 MPa) łączonych za pomocą kształtek elektrooporowych 

i doczołowych.  

7. DANE TECHNICZNE CHARAKTERYZUJĄCE WPŁYW OBIEKTU LINIOWEGO NA ŚRODOWISKO I JEGO 

WYKORZYSTYWANIE ORAZ NA ZDROWIE LUDZI I OBIEKTY SĄSIEDNIE  

7.1. Emisja zanieczyszczeń gazowych, w tym zapachów, pyłowych i płynnych 

Podczas realizacji inwestycji polegającej na budowie, przebudowie sieci wodociągowej oraz 

kanalizacji sanitarnej  w ramach  niniejszego zadania nie przewiduje się emisji zanieczyszczeń.  

Emisja pyłów wystąpi jedynie podczas prowadzenia prac ziemnych i ograniczy się wyłącznie  

do terenu prowadzonych prac. Należy jednak pamiętać, iż większość z tych zmian ma charakter 

przejściowy 

i po zakończeniu budowy zostaną one usunięte (wiaty, tymczasowe magazyny, liczne odpady).  

Po zakończeniu planowanych robót teren zostanie uporządkowany, zagospodarowany i przywrócony 

do stanu początkowego.  

Oddziaływanie inwestycji na środowisko w trakcie budowy wynika przede wszystkim ze względu  

na konieczne do przeprowadzenia prace ziemne.  

Montaż, instalacja urządzeń technicznych i technologicznych wiąże się z minimalnym 

oddziaływaniem na środowisko, ze względu na wykorzystanie elementów prefabrykowanych, 

wyprodukowanych w zakładach przemysłowych modułów, dostarczanych w postaci gotowych  

do montażu i podłączenia komponentów.  

Realizacja przedsięwzięcia nie pogorszy stanu środowiska oraz warunków życia i zdrowia ludzi. 

W związku z tym nie zachodzi konieczność podejmowania działań minimalizujących oddziaływanie 

fazy realizacji przedsięwzięcia na środowisko i warunki życia ludzi oraz jej monitorowania.  

7.2. Faza eksploatacji  

Po wykonaniu inwestycji, w fazie eksploatacji, nie będzie oddziaływania inwestycji  

na środowisko.  

Eksploatacja obiektu nie będzie powodowała:  

- emisji hałasu do środowiska,  

- emisji pyłów i gazów do powietrza,  
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- emisji substancji odorowych,  

- powstawanie ścieków socjalnych i technologicznych,  

- powstawania odpadów komunalnych.  

Nie przewiduje się wystąpienia oddziaływania przedsięwzięcia w zakresie niejonizującego 

promieniowania elektromagnetycznego, powodującego konieczność wyznaczenia stref ochronnych 

oraz sytuacji awaryjnych skutkujących skażeniem środowiska.  

Oddziaływanie fazy eksploatacji przedsięwzięcia należy uznać za bezpośrednie w miejscu lokalizacji 

projektowanego obiektu. Oddziaływania bezpośrednie przedsięwzięcia będą w całości odwracalne, 

trwające do czasu zakończenia eksploatacji inwestycji. W normalnych warunkach eksploatacji 

przedsięwzięcia, nie wystąpią ponadnormatywne uciążliwości dla środowiska i warunków życia ludzi 

oraz nie zostaną naruszone interesy osób trzecich.  

Intensywność oddziaływania przedsięwzięcia na poszczególne elementy środowiska w tej fazie 

przedstawiono w dalszej części opracowania.  

W normalnych warunkach eksploatacji przedsięwzięcia, nie wystąpią ponadnormatywne uciążliwości 

dla środowiska i warunków życia i zdrowia ludzi oraz nie zostaną naruszone interesy osób trzecich.  

7.3. Rodzaj wytwarzanych odpadów 

W trakcie realizacji inwestycji – budowy sieci wodociągowej, kanalizacji sanitarnej oraz 

przebudowy sieci wodociągowej i kanalizacji sanitarnej wraz z towarzyszącą infrastrukturą  

wytwarzane będą następujące odpady : 

• odpady z tworzyw sztucznych, 

• odpady drewniane. 

Na etapie budowy na wytwórcy odpadów, którym będzie firma realizująca budowę ciążą obowiązki 

w zakresie segregacji, odzysku i zagospodarowania wytworzonych odpadów. 

Na wykonawcy spoczywa obowiązek ustalenia miejsca składowania odpadów. Wykonawca 

planując i użytkując plac budowy powinien przewidzieć i prowadzić selektywne gromadzenie 

odpadów wraz z podziałem na składniki mające charakter surowców wtórnych i dążyć  

do maksymalnego odzysku i wykorzystania odpadów. Na Wykonawcy spoczywa obowiązek 

prowadzenia ewidencji odpadów według wzoru dokumentów stosowanych na potrzeby ewidencji. 
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7.4. Emisja hałasu oraz wibracji, a także promieniowania, w szczególności jonizującego, pola 

elektromagnetycznego i innych zakłóceń  

W czasie realizacji niniejszej inwestycji źródłami hałasu będą maszyny budowlane, samochody 

ciężarowe. Oddziaływanie to ma charakter przemijający i zakończy się wraz z zakończeniem prac 

budowlanych. Wibracja i promieniowanie nie będą występować.  

8. INFORMACJA O OBSZARZE ODDZIAŁYWANIA OBIEKTU 

Zgodnie z ustawą Prawo Budowlane przebudowywana sieć wodociągowa  oraz kanalizacja 

sanitarna są inwestycjami liniowymi i nie powodują zmian w istniejącym zagospodarowaniu terenu. 

Obszar oddziaływania inwestycji mieści się w całości na działkach, na których została zaprojektowana 

i nie będzie niekorzystnie oddziaływać na działki sąsiednie. 

Określenia obszaru oddziaływania obiektu dokonano w oparciu o :  

 

• Ustawę z dnia 7 lipca 1994 r. prawo budowlane (Dz.U. z 2018 r. poz 1202 z poz. zmianami), 

• Rozporządzeniem  Ministra Środowiska z dnia 18 listopada 2014r., w sprawie warunków, jakie 

należy spełnić przy wprowadzaniu ścieków do wód lub do ziemi, oraz w sprawie substancji 

szczególnie szkodliwych dla środowiska wodnego (Dz.U.2014, poz.1800), 

• Rozporządzenie Rady Ministrów z 09.11.2010 w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco 

oddziaływać na środowisko (Dz.U. z 2010 r. Nr 213, poz.1397 z poz. zmianami), 

• Rozporządzenie Ministra infrastruktury z 06.02.2003 r., w sprawie bezpieczeństwa i higieny 

pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. 2003 Nr 47, poz. 401) 

•  Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 07.06.2010 r. w sprawie 

ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów (Dz.U. 2010 

nr 109 poz. 719),  

• Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 24.07.2003 r. w sprawie 

przeciwpożarowego zaopatrzenia w wodę oraz dróg pożarowych (Dz.U. 2009 nr 124 poz. 

1030),  

•  PN-B-02857 - Ochrona przeciwpożarowa budynków, przeciwpożarowe zbiorniki wodne, 

wymagania ogólne. 
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9. WNIOSKI KOŃCOWE 

Wszelkie odstępstwa od projektu wymagają zgody Projektanta w ramach zleconego Nadzoru 

Autorskiego. 

Zgodnie z Rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 

2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w 

sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne 

rozporządzenie o ochronie danych), kopie uprawnień budowlanych projektantów i sprawdzających 

oraz zaświadczenia o przynależności do izby samorządu zawodowego inżynierów budownictwa 

zostały załączone w odrębnym zeszycie. 

 

                                                                  Projektant : 

mgr inż. Iwona Rabczak …............................  

Sprawdzający : 

mgr inż. Dariusz Paściak  …............................ 
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10. OŚWIADCZENIE PROJEKTANTA I SPRAWDZAJĄCEGO 

 

 

 

OŚWIADCZENIE PROJEKTANTA I SPRAWDZAJĄCEGO BRANŻY SANITARNEJ 

 

 

Na podstawie art.20 ust.4 Ustawy Prawo Budowlane z dnia 07.07.2004 r. z późniejszymi 

zmianami, niniejszym oświadczamy, że Projekt Budowlany budowy, przebudowy i zabezpieczenia 

sieci wodociągowych i kanalizacyjnych, realizowany w ramach zamierzenia budowlanego pn.: 

„Budowa drogi ekspresowej S19 Nisko -Sokołów Małopolski na odcinku od węzła „Nisko Południe” 

(bez węzła) do węzła „Podgórze” (bez węzła) od km 419+150,00 do km 430+300,00 wraz z niezbędną 

infrastrukturą techniczną, budowlami i urządzeniami budowlanymi”, został sporządzony zgodnie z  

obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej i jest kompletny z punktu 

widzenia celu, któremu ma służyć.  

 
 
 
 

             Projektant: 
      mgr inż. Iwona Rabczak  

                   (PDK/006/POOS/08) 

 
 

..............................................    

 
 
 

       Sprawdzający: 
mgr inż. Dariusz Paściak  
    (PDK/0167/PWOS/06) 

 
 

..............................................     
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